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Jókay Sándor visszaemlékezése Lırintér ıl 
2010. szeptember 8. 

 
Kedves János! 
Sajnos, én Magyarországról úgyszólván semmit sem tudtam magammal hozni, ezt a néhány 
képet édesanyám hozta ki 1956-ban. 
Megszámoztam ıket, és így egyenként fogok róluk magyarázatot adni, és ezek a 
magyarázatok is hozzájárulnak Lırinte történetéhez. 
 

 
 

1.- Ihász Lajos. 
 
Én ıt nem ismertem, mert ı már az elsı világháború elıtt meghalt, én pedig 1927-ben 
születtem. Édesapám is csak kis gyerek volt még. Az ısi családi birtok Hathalom volt, azt 
hagyta édesapámra. Lırintét úgy vette egy árverésen. Ha sejtette volna, hogy édesapámnak 
három fia lesz, valószínőleg nem hagyta volna Lırintét a Lutheránus egyházra. 
 

2.- Ihász Lajosné- Jókay Etelka. 
 
Etelka, Jókay Károlynak, Jókai Mór testvérbátyjának volt a leánya. Jókai Mór gyakran járt 
Ihászéknál Hathalmon. Lırintét, mint életbizományt hagyta rá Ihász Lajos és ı jobban 
szeretett ott lakni, mint Hathalmon. Ez nem is volt csoda. A Hathalmi kastélynak 14 szobája 
volt, és volt egy szép kert is, de Lırintének 24 szobája volt és a kastély jókora parkkal volt  
körülvéve. Amellett Lırintéhez tartozott a Csékúti szılı, aminek a bora olyan jó volt, mint a 
Somlói, és a Csingeri erdı is. Etelka volt Lırinte úrnıje, amíg ezt késıbb édesanyám vett át. 
Jól emlékszem 80. születésnapjára, amikor óriási vendégség volt. 
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3.- Édesapám, Jókay- Ihász Miklós, díszmagyarban. 
 
Fiatalabb korában képviselı volt, 1939-tıl pedig a felsıház tagja 
A díszmagyart, csak évente egyszer viselte, a parlament megnyitásakor. Jogi diplomáját 
Budapesten szerezte, mezıgazdasági diplomáját pedig Németországban a Halle-i egyetemen. 
 

 
 

4.- A három fiú: Lajos, Sándor és Miklós. 
 

Lajos a Magyaróvári Mezıgazdasági Akadémián tanult. Amerikában is ezt folytatta és mint 
tejszakember egy nagy élelmiszer üzemnél dolgozott. Miklós a Budapesti mőegyetemen 
mérnöknek készült. Egy Francia fogolytáborban halt meg, 1945-ben. Én Amerikában jogi 
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diplomát szereztem, késıbb egy nagy biztosító társaságnál dolgoztam, mint a befektetési 
osztály vezetıje. 
 

 
 

5.- A Lırintei kastély fıbejárata, egy üveges veranda. 
 
Két oldalon volt üveg, az elırész nyitott volt. Ide jártak fel a kocsik. Etelka itt szeretett teázni, 
és mi sokszor játszottunk itt gyerekkorunkban. 
 

 
 

6.- Négyes fogat. 
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Lırintén mindig volt négyes fogatunk. Ez rendesen négy fekete lóból állott, de egyszer volt 
egy igazán szép fakó lovunk, így az is bent volt a négyesben. A kép Pápán készült a Püspöki 
Palota elıtt, a hintóban édesapám és Antal Géza református püspök ülnek. A bakon pedig 
Tóth Károly a parádés kocsis. Károly bácsi valóságos legendás alak volt, mi a három fiú 
úgyszólván rajongott érte. Édesapámnak gyerekkori játszótársa volt és hatásköre messze 
túlment a parádés kocsison. İ volt a valóságos ló- ügyi miniszter. İ határozta el, hogy melyik 
kanca melyik ménnel lesz fedeztetve, a ménesbıl hány csikót adunk el a katonaságnak, ı 
tanított bennünket, fiúkat lovagolni. 
Amellett fı vadászmester is volt. İ tanított bennünket vadászni, ı szervezte meg a nagy 
körvadászatokat, fogadta meg a hajtókat, osztotta el a vadászokat. Azon kívül pincemester is 
volt. İ szervezte meg a Csékúti szüretet, kezelte a borokat, és hozta ıket elı édesanyám 
kérésére. A családhoz igazi bizalmas barátság kötötte. Mikor édesanyám egyedül maradt a 
háború után, Károly bácsi még Hathalmon volt, mint az állami gazdaság alkalmazottja, 
édesanyám gyakran kiment hozzájuk Pápáról és náluk töltött pár napot. Mikor nyugdíjba ment 
Ajkára költözött a menyéhez, Lajos és én mindig küldtünk neki Karácsonyi csomagot 
Amerikából. Különben nagyszerően tudott négy lovat hajtani. Amikor valami fontos látogató, 
mint például József fıherceg jött Veszprém megyébe, mindig a mi négyesünk hordozta. 
Mikor Horthy Miklós Pápára látogatott 1931-ben (a Kollégium 400. évfordulójára), Károly 
bácsi vitte be a vasútállomásról. Mikor Horthy távozott, még meg is rázta Károly bácsi kezét, 
amire ı egész életében büszke volt. 
 

 
 

7.- Csacsi fogat. 
 
A csacsit Kóbinak hívták, és a parádés ló istállóban volt a lakása. A Kóbi kocsi nagyon 
népszerő volt az összes gyerekekkel. A képen én fogom a gyeplıt, baloldalamon ül Zsindely 
Sanyi másod- unokatestvérem, aki gyakran jött le nyáron Budapestrıl. Jobb oldalamon ül 
Hoffmann Lajcsi, legjobb barátom. Hátam mögött bátyám, Lajos. Felette legmagasabban 
Dobai Pista, mindjárt alatta öccse Dobai Kari. Balra tıle Kovács Pista. Lajos mögött még van 
még két gyerek, az egyikük Antal Kari, a másikra nem tudok ráismerni. 



 5 

 
 
 

A majori gyerekek Kolontárra jártak 
iskolába, de iskola után lejöttek a 
kastélykertbe, és volt sok játék. Minekünk 
privát tanítónınk volt, Hollós Ilus; nagyon 
szerettük Ilus nénit. A délelıttöt tanítással 
töltöttük, délután volt a játék. A Pápai 
református elemiben vizsgáztunk minden 
évben. Gózon Ferenc, az intézı gyakran 
vacsorázott nálunk, úgyhogy ı és Ilus néni 
nagyon jól megismerték egymást. Mikor 
mind a hárman elvégeztük az elemit és a 
Pápai Kollégiumba kerültünk, Gózon Feri 
elvette az Ilus nénit feleségül. Késıbb mikor 
Hathalomra költöztünk, ı nem maradt meg 
intézınek, hanem kibérelte a Cservári 
majort. Ez a Csingeri erdı közepén volt, 
szántóföldek az erdık között. Itt volt nekünk 
egy szilaj gulyánk, így voltak mindig szép 
magyar ökreink. Sajnos ezt a gulyát nem 
tudtuk magunkkal vinni Hathalomra, így el 
kellett ıket adni. Gózonék itt gazdálkodtak 
ezután, és még Miklóssal együtt egy bicikli 
túrán meg is látogattuk ıket. 

 
8.- Kis kutyák. 

 
Három nagy házırzı kutyánk közül az egyik Sajó kuvasz volt, a másik kettı, Huszár és Pajtás 
komondor. Sajó már túl öreg volt, de Pajtásnak minden évben volt vagy hat kölyke.  
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A képen én vagyok látható a kiskutyákkal. A kutyákat különben nem adtuk el, hanem 
elajándékoztuk minden évben. Édesapámnak, még képviselı korából volt sok nagyon jó falusi 
ismerıse, és a kutyáknak nagy keletje volt mindenütt. 
 
 

 
 

9.- Lovasok. 
 
Már egészen kis koromban megtanultam lovagolni, ezen a képen talán nyolc éves lehettem. A 
másik lovon unokatestvérem Liszt Nándor ül, ı Budapesten élt, de a nyarat mindig nálunk 
töltötte. Az volt az érdekes dolog, hogy az a kis szürke kanca a hordó hasával és rövid 
lábaival volt a leggyorsabb ló. Mikor reggel kilovagoltunk a hosszú réten, a patak mellett 
egészen Csabberekig egy vágtába mentünk, és mikor odaértünk én már jóval megelıztem a 
másik lovat. 
 
Az utolsó három fénykép édesanyámnál volt, akinek egy barátnıje, egy rajztanár lefestette 
ıket, mint kis vízfestményeket. Ezek itt függenek a falon nálunk. Tekintve, hogy Lırintei 
vonatkozásúak, lefényképeztem ıket. Így ezek fényképek egy fényképek után készült 
vízfestményrıl. 
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10.- A Lırintei kastély verandája, édesanyám a két komondorral. 
 

 
 

11.- A Lırintei kastély a kert felıli oldalról. 
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12.- A vadászház a Csingeri erdıben. 
 
Néha kimentünk ide, szalonnát sütöttünk, és a vadászházban aludtunk. Szüleim a házban, a 
gyerekek pedig a padláson, a szalmán. Különben Tóth Károly bácsi édesapja, öreg Károly 
bácsi volt a vadır a Csingeri erdıben, İ nem Lırintén, hanem Bódén lakott. 
 
Feleségemmel gyakran jártunk Európában, de Magyarországra az orosz megszállás alatt 
sohasem mentünk. De 1991-ben meglátogattuk Magyarországot, és persze Lırintére is tettünk 
egy látogatást. Hát nem sok maradt meg belıle. Ha az az egy magtár, ami mindjárt országút 
mellett van, meg nem maradt volna meg se találtuk volna Lırintét. Ettıl valahogy lehetett 
tájékozódni, mert minden úgy szólván eltőnt, mintha valami bombatámadás elpusztított volna 
minden épületet. A lóistálló mindjárt a magtár mellett volt, de az egészen magasra nıtt gaz 
között csak valamennyi alapzatot lehetett felfedezni. A kastély helyén óriási salakhegy 
tornyosult. Az egész majorból talán két kis rozoga épület maradt meg, azt sem tudtam 
megállapítani, hogy mik voltak eredetileg. Volt egy óriási tölgyfa mindjárt a major közepén, 
500 évesre becsülték, és mi Mátyás Király tölgyfájának hívtuk, az is eltőnt. Néhány 
cigánygyerek jött elı az egyik házból és ık emlékeztek a tölgyfára, azt mondták, hogy 
kivágták, de a pontos helyét nem sikerült megtalálni. Így Lırinte úgy eltőnt, mintha soha nem 
is lett volna. 
 
Ezzel talán be is fejezem, hogy mindezt postára tehessem. 
Ha valami más információval szolgálhatok, János, csak intézzen bármilyen kérdést hozzám, 
mindenre nagyon szívesen felelek. 
És szeretném nagyon, ha elküldené a Lırintérıl győjtött tanulmányainak végeredményét. 
Legszívesebb üdvözlettel 
Jókay Sándor 
 
 
 


